

Suscripción.

España 3 meses. 3 pts.
 1 año. . . 10 >
 Extranjero. . . 20 >
 Ultramar. . . 25 >

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entienda por adelantado.

EL DEMÓCRATA

Anuncios.

En la página 1.ª á 2 reales linea
 Pag. 4.ª á 1 ri. linea corta.
 Para los señores suscritores rebajas convencionales

Comunicados.

De 1 á 20 rs. linea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLÍCASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

SOMBRERERIA

DE

JOSÉ SENDRA

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

BONIQUET.-DENTISTA

Subida del Puente núm. 1.—Gerona.

Cura el dolor de muelas, sin extraerlas, por medio de su *Odontina*; fortifica los dientes movedizos y las flojedades de las encías con el uso de su *Elixir*.

Coloca dientes desde 2 á 4 duros, y dentaduras de 16, 25 y 32 duros; todo garantizado, sin extraer los raigones.

MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

EL SIGLO.

Gran almacén de **mercería** y novedades para señora. Surtido completo de

perfumería y pasamanería.

Especialidad en la confección de **sombreros** para señora y niños.

SALVADOR SAYROU.

Calle de Ciudadanos-20.—GERONA.

AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cereanias de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

ANTI-ESCROFULOSO

del DR. CARRERAS, preparado por los SEÑORES BOTÉT.

Cada botella equivale á diez de las de «aceite de hígado de bacalao,» y se toma en los mismos casos que éste. Es un tónico poderoso y depurativo eficaz.

Depósito central.—Cassá de la Selva.—Farmacia del Dr. Botét.—Barcelona: Sociedad farmacéutica española, Tallers, 22.—Gerona: Sres. Ametller, Fascual y Perez.—Palafrugell: Sres. Gich, Mascort y Suñer.—S. Feliu de Gixols: H. Vila.

ATURDIDOS.

Una vez celebradas las elecciones generales y cantado, como era de esperar, el llamado soberbio triunfo de la política del *mónstruo*, ha caído la agrupación conservadora en un lamentable estado, en una postración tan dolorosa y triste que hace sufrir á todo el que la contempla desde fuera con ojos imparciales.

Y es que se encuentran perdidos, que reconocen cuan pronto erraron el camino, y cuan difícil les ha de ser llegar á puerto de salvación sin tener que contar un espantoso naufragio.

En efecto: pasados los primeros momentos de efervescencia, nadie, incluimos los mismos ministeriales, otorga importancia ninguna al triunfo electoral—si tal puede llamarse—, pues no se ignoran los medios que se han puesto en práctica para lograr el resultado apetecido, y consta de una manera evidente que con rarisimas excepciones, el pueblo no ha tomado parte en los últimos juegos electorales.

Ahora, no saben verdaderamente que hacerse: engreídos con la perspectiva de la simulada lucha que se acaba de celebrar, olvidaron lastimosamente los más primordiales deberes que les fueron encomendados, y así es que no saben á que carta quedarse, ni qué resolución adoptar, que no vaya acompañada del terrífico silbido del país.

Buena prueba de lo que decimos es que no pueden los periódicos ministeriales y oficiosos indicar mejoras y reformas que piensen llevar inmediatamente á cabo los miembros del actual Gabinete. ¡Ah, si supieran que había un proyecto siquiera de

interés real y efectivo para el país, á buen seguro que lanzarían la noticia á todos los vientos de la publicidad, se pavonearían con la esperanza de llegar á hacer algo bueno y aprovecharían indudablemente la ocasión para arrojar sobre el rostro de sus adversarios y enemigos, en son de reto, el proyecto de que se tratase, diciendo: «¿Veis? El fuerte, el grande, el disciplinado partido conservador-liberal, acaudillado por su ilustre jefe el señor Cánovas del Castillo, despues de ser una gran garantía de la paz, del orden, de la moralidad—vana palabrería todo—se ocupa sin descanso en preparar proyectos de gran trascendencia social y económica; y como si esto no fuera bastante, se encuentra resueltamente dispuesto á atender todas las reclamaciones racionales que se inspiren en el bien de la patria y en la tranquilidad y prosperidad de cada uno de los ciudadanos.»

Pero como no cuentan con ese recurso, pues los ministros ó no saben ó no quieren ó no pueden satisfacer las legítimas aspiraciones del noble y paciente pueblo español; como el partido imperante no tiene en su credo—si aún convenimos en que tenga credo—principios reformistas ciertamente salvadores, es claro como la luz del mediodía que no podrá realizar ninguna misión grande, no conseguirá captarse las simpatías de la Nación y se verá obligado á dejar el poder, vencido por sus propios errores, desprestigiado á los ojos de propios y extraños, y destinado á servir de ludibrio á cuantos entiendan algo en achaques de política y en lo referente á la gobernación de los pueblos.

Ahora bien: un ministerio que no cuenta con pensamientos propios que desarrollar en la época de su mando, que carece de verdadera iniciativa, que no se distingue en poco ni en mucho por su amor á las ideas predominantes de la época, que no sabe rodearse del prestigio de las fuerzas vivas del país, que está minado por su base y combatido en su seno por opuestas tendencias que nunca debieron amalgamarse—según el parecer de los canovistas sensatos—, un gobierno en tan triste situación no es

ni puede ser otra cosa que el trasunto fiel de un partido que no tiene misión que realizar, de una agrupación decadente y casi muerta—si no es ya cadáver—y tendrá que limitarse por la indeclinable fuerza de las circunstancias, á procurar cometer los menos desaciertos posibles, cosa sumamente difícil, pues como decíamos al principio, se encuentran muy aturdidos.

Y con razón.

REMEMBRANZA.

¿Porqué las detenciones hechas días atrás en Madrid, Barcelona y otras capitales, á pretexto ó con motivo de una vasta conspiración, trae involuntariamente á nuestra memoria los trágicos sucesos ocurridos en la calle de la Fresa durante el primer período de la dominación canovista?

Malas lenguas dijeron entonces que aquel misterioso drama (cuyos principales autores fueron unos terribles demagogos, que para obrar con todo sigilo comenzaron por disparar cohetes, y un bravo capitán que apareció casualmente para salvar el orden matando á uno de los pirotécnicos,) era obra de un ingenio de la corte y tenía por objeto demostrar, juntamente con la vigilancia y energía del Gobierno, la «indispensabilidad» del partido conservador al frente de los negocios públicos.

Igual suposición maliciosa han hecho también algunos periódicos ahora, dando á entender que, como el ministerio Sagasta cayó por haberse dejado sorprender en Badajóz y La Seo, el actual Gabinete, no queriendo morir de la misma dolencia, necesita demostrar su previsión y celo, anunciando con todo el aparato que el argumento requiere que ha sorprendido á los conjurados que trataban de sorprenderle á él; y, de este modo, patentizando que el señor Cánovas es el mejor escudo de las altas instituciones, alcanza la seguridad de perpetuarse en el mando.

No importa que luego los tribunales pongan en libertad á los presos declarando su inocencia, y resulte pura filfa la tenebrosa conjura, como parece que va á suceder en el caso presente, á juzgar por la actitud en que ya se colocan los órganos ministeriales, diciendo que el Gobierno nunca dió gran importancia al asunto. Esto, en el fondo, es declarar que se ha hecho una plancha; más no importa: el efecto que en determinadas regiones se quería producir,

está producido. Para los conservadores, como los jesuitas, el fin justifica los medios; y aunque son muy conocidos y vulgares los que han empleado siempre en eso de fraguar y descubrir conspiraciones, no desisten de su sistema favorito. ¿Quién ignora en qué consiste? Registros domiciliarios en que los agentes de la autoridad encuentran papeles subversivos y listas de nombres que ellos mismos llevaban á prevención; cartas comprometedoras que, procedentes del extranjero, han sido interceptadas por la policía; anónimos espeluznantes que á sí propios se escriben los gobernadores denunciando planes que se urden; y, en fin, polizontes y canallas disfrazados de personas decentes que traban conocimiento oportuno, acusándoles de conspiradores: hé aquí todos los tradicionales recursos de que se valen los sagacísimos hombres de la situación para sacar trastornadores del orden público.

Á los militares principalmente es á quienes tienden sus lazos los azadores de la conservaduría. Trátase, por ejemplo, de un comandante en situación de reemplazo cuya residencia es Madrid: es robusto y fuerte como un castillo; (y sentiríamos que este nombre despertara remembranzas y aun remordimientos en alguna conciencia) se halla cargado de familia, y debe suponerse que con su corto haber no tiene lo suficiente para vivir. Luego es claro que deseará pasar al activo servicio; y aun obtener ascenso, y no pudiendo esperar del favor, pues carece de él, ha de suspirar por una revuelta política. No es, pues, inverosímil que tal hombre aparezca á los ojos del mundo como un conspirador, y gran servicio prestará á la causa del orden quien le coja en la trampa. ¿Qué medio? Muy sencillo. Un individuo de la clase de tropa más sospechosa, esto es, un sargento, adiestrado por un alto funcionario del orden civil, se hace amigo del pobre comandante exhibiéndose con él en público; y un día le lleva por cierta calle donde tiene su morada el aludido funcionario organizador del plan. Al llegar á dicha casa, el sargento empuja al comandante hacia el portal, y amenazándole con el revólver le obliga á subir la escalera y le entrega, en fin, al personaje, constituido en autoridad, manifestando que aquel hombre ha tratado de inducirle á proyectos de sublevación.

De nada valen á la desdichada víctima de tal celada sus protestas de inocencia: al día siguiente las trompetas de la fama del Gobierno pregonan el descubrimiento de un vasto complot revolucionario, y la prisión del más caracterizado de sus individuos; y éste, condenado por el falso testimonio de su vil delator, cuya infamia se galardona con un ascenso, se ve condenado á cadena perpétua; y aunque la evite con la fuga, sufre desde entonces en extranjera tierra todos los honores del infortunio. Mas ¿qué importa? Sobre ese, como sobre tantos otros infortunios, por análogo modo producidos, asientan los canovistas su reputación de vigilantísimos gobernantes.

Eros del Día.

Es verdaderamente edificante lo que cuenta un apreciable periódico de Madrid, refiriéndose á lo que está sucediendo á los infelices sargentos despedidos

del ejército por el nunca bastante ponderado don Genaro.

Cuando se descubrió la famosísima conspiración Oliver-Toreno-Quesada, fueron presos, porque sí, algunos sargentos. Esto lo saben ya nuestros lectores.—Á los pocos días se prendió á otros muchos. Se les comunicó, se les vejó, se les molestó, y no resultando contra ellos cargo de ninguna clase, se les absolvió libremente, expulsándolos de los cuerpos á que pertenecían.

La historia de uno de ellos es por demás curiosa. Hé aquí cómo la cuenta *El Progreso*:

«Cubano y sargento primero muchos años, lo citaron á declarar, deteniéndolo después de la declaración.

Se le tuvo incomunicado catorce días y preso treinta y uno; al cabo de los cuales se le puso en libertad.

Ya libre, fué al cuartel, donde no se le admitió ni siquiera á dormir. Diósele la licencia absoluta y 22 pesetas de haber.

El sargento hacia cuatro meses que había venido á la Península, donde no conocía á nadie; se le adeudaban unos 400 pesos por la Caja de Redenciones y Enganches, de los que no se le ha querido dar ni uno.

De suerte que ahora, en país desconocido, se encuentra expulsado del ejército, siendo inocente, y con 22 pesetas para comer, comprar ropa de paisano y volver á su casa de la Habana.»

¡Esta es la justicia que mandan hacer los reaccionarios!

El Liberal ha hecho circular la siguiente esquela mortuoria:



LA IZQUIERDA DINÁSTICA HA MUERTO.

Su abuelo el duque de la Torre, su madrastra el Sr. Martos, sus ministros inconsolables, Cánovas testamentario, etc., etc.

Suplican á V. se sirva encomendarla á Dios y asistir á su entierro que se verificará en el Circulo de la Izquierda, mañana miércoles.

El duelo se despide en la calle de Serrano. Se suplica el coche y la maleta.

Al colega madrileño se le ha olvidado una inscripción muy en uso.

Héla aquí:

R. I. P.

**

Por su parte *El Progreso* ha escrito para el panteón que se construye á la izquierda el siguiente epitafio:

«No. Ya no queda partido democrático dinástico. Ya no queda, porque un partido no lo forman unos cuantos políticos, sino una necesidad, una idea y un interés. Y la izquierda no responde á ninguna necesidad ni á ninguna idea.

Se muere irremisiblemente. Ahora se buscará el jefe, y resultarán veinte jefes y veinte grupos, con risa de los conservadores y de los liberales y de los demócratas.

Y no parece el jefe, porque no parece el que diga: quiero la democracia, sin complacencias, ni cortesías, ni complicidades, ni distingos. Hagámosla triunfar á gusto ó á disgusto, y no contemos ya con una sumisión fácil, que no vino sino con imponernos á todos enemigos por nuestras propias fuerzas.»

De mano maestra.

Parece que el colega haya formado parte de la familia *sinistra*.

El Estandarte, mojando la pluma en agua bendita, escribe lo que sigue:

«*El Porvenir* encabeza su número de hoy con la invitación para las exequias religiosas que tendrán lugar mañana por el alma del cabecilla Mangado.

Celebramos mucho que los republicanos, que constantemente hacen gala de tener poco arraigados los sentimientos católicos, abandonen el indiferentismo religioso, para buscar el amparo de nuestra santa religión; y esperamos que el acto de mañana coincida con un cambio de conducta en los periódicos de ese partido, desapareciendo de sus columnas los violentos ataques que muchas veces hemos encontrado y leído con dolor, y que se dirigen ya contra la Iglesia, ya contra sus ministros.

«No podemos ni queremos suponer que el acto religioso que tendrá lugar mañana en la iglesia de San Isidro servirá únicamente de pretexto para que media docena de republicanos hagan gala de sus simpatías á ideales políticos, porque á nadie le está permitido ofender á nuestra religión ni á ninguna otra; así es que confiamos en que los concurrentes no cometerán un sacrilegio ni una profanación, sino que por el contrario, se presentarán en la casa de Dios contritos y con el deseo de pedir á la Divina Providencia que conceda su augusta gracia al desdichado Mangado (q. e. p. d.)»

Parece que el autor del suelto se haya metido para escribirlo dentro de un balandrán.

Lástima que este uniforme de sacristía no baste á cubrir las malas intenciones.

Porque á través de esa intempestiva llamada á la religión, se vé un objetivo que no tiene mucho de moral, pero sí bastante de conservador.

Estas embozadas denuncias ya no cuadran bien á los caluniadores del puente de Alcudia.

«El robo de un acta» titula *La Izquierda Dinástica* á su primer fondo, en el que se lamenta de que habiendo ganado la elección el señor Fiori al señor Camison por 71 votos, haya sido proclamado como diputado el médico de cámara.

Estas habilidades del señor Camison podrán perjudicar al señor Fiori; pero en cambio son un precioso hallazgo para los conservadores, pues si hasta ahora el médico de palacio se dedicaba á curar enfermos solamente, de hoy en adelante puede dedicarse á resucitar los muertos que causen los demás.

Ahora ya no puede inspirarnos gran cuidado la enfermedad de ningún alto personaje.

Coloquen ustedes el cántaro, que allá vá un chorro de verdades ministeriales extractadas de uno de los periódicos más recalcitrantes de la situación:

«Han terminado las elecciones de diputados á Cortes y mañana se celebrarán las de senadores. Los periódicos fusionistas y sus aliados los republicanos, no han cesado de hablar en este tiempos de atropellos, coacciones y violencias que han supuesto cometidas por el gobierno y sus agentes; pero hasta qué punto es falsa esta suposición, se demuestra con solo considerar que el gobierno no ha tenido más agentes de su parte que los ministros de la Corona y los gobernadores civiles. Todos los que más pueden influir en una elección, como los diputados provinciales, los ayuntamientos en su gran mayoría, los jueces municipales y á veces hasta los empleados públicos, han influido ó procurado influir en contra de los candidatos ministeriales, los cuales han

contado solamente con sus propias fuerzas y con el apoyo de sus electores.»

Yo me llamo traga bolas: pero esas, que no son bolas sino bombas y muy bombas de un calibre más que regular, esas... no me las trago.

Pero no cierren ustedes el paraguas, que el chaparrón no ha cesado.

«Sí, pues, ha habido atropellos y coacciones en la última elección, han sido por punto general las que se han ejercido contra nuestros amigos, y esto se demostrará en las Cortes.»

* *
¡Pobrecillos conservadores!

¡Desgraciadas víctimas propiciatorias de los liberales!

Esto clama al Altísimo.

O la justicia divina toma parte en el asunto, ó no hay código en el cielo.

Y bien mirado ellos tienen la culpa. Porque ¿á quién se le ocurre ir á las elecciones sin contar con más influencia que la del ministro y los gobernadores?

¡Si al ménos hubiesen tenido la precaución de haber destituido á algún ayuntamiento ó haberse ganado las simpatías de los jueces municipales y los empleados públicos! Pero nada de esto han hecho, y los infelices se han visto abandonados á sus propias fuerzas.

Para otra vez, ya saben que deben prepararlo todo mejor que ahora.

Y lo primero que han de hacer es cortar la cabeza de todo el que no sea conservador; luego se los manda á presidio, y más tarde.... más tarde, ya pueden ir pensando con calma, con mucha calma, qué es lo que conviene hacer.

Cortamos y copiamos de *La Correspondencia de España*:

«Ayer telegrafió el gobernador de Barcelona diciendo, creía había una nueva partida sublevada.

Pocas horas después telegrafió de nuevo, que, tomados minuciosos informes, no había tal partida, y que el aviso relativo á ella había sido erróneo.

Hoy se ha confirmado que hay tranquilidad absoluta en todas las provincias.»

¡Cuidado si saben estos conservadores cómo han de gobernar!

Tan pronto averiguan que se ha levantado una partida como se enteran de que todo ha sido una solemne farsa.

Vamos á darles un susto á los ministros—diría el Sr. Herce;—á ver si al quitárselo me largan otra cruz.

Pero se equivocó. Hasta que no lleve á la cárcel, atados codo con codo, á tres ó cuatro republicanos más, no le volverán á cruzar.

Correspondencia de *El Demócrata*.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de EL DEMOCRATA.
La benevolencia con que los conservadores miraban á la izquierda, se ha convertido en ataques furibundos. Anche oí expresarse á varios amigos del gobierno en un tono tan agresivo contra el Sr. Moret, que hasta se llegó á echarle en cara los favores que le ha otorgado el gobierno y el apoyo que prestó para que saliera triunfante de las urnas.

Solo los amigos íntimos del duque de la Torre continúan en gran predicamento para con el gobierno; pero estos son pocos.

Los socios del círculo de la izquierda rechazan todo lo que proceda del go-

bierno; en su seno predomina la unión de los elementos liberales; pero no se encuentra la fórmula, hoy mucho más difícil de hallar que lo fue en los tiempos del ministerio Posada Herrera.

Contra la disolución de la izquierda trabajan muchos hombres importantes; pero se juzga casi imposible que pueda impedirse el cataclismo.

Entre los izquierdistas pasa como moneda corriente, que todo lo que ocurre es obra de trabajos de zapa realizados por el gobierno, y muy particularmente por el Sr. Cánovas; pero entre el público en general se cree y se asegura, que la disolución de la izquierda reconoce por causa la falta de base cierta en los principios que ha sustentado; las dudas y vacilaciones respecto al Código fundamental, y el modo de gobernar en los tres meses de existencia que tuvo el ministerio Posada-Moret. También se ha dicho que la causa de no haberse entendido la izquierda y la fusión, punto del cual procede lo que ocurre, fué una palabra. Fusionistas é izquierdistas hablaban de conciliación en vez de tratar de transacción: lo urgente era transigir hasta ponerse de acuerdo...: después la conciliación hubiese sido cosa fácil, por haberse convertido en homogéneas, cantidades que venían siendo heterogéneas en puntos principalísimos.

Según tenemos entendido, el Sr. Posada Herrera, que jurará el cargo de senador tan luego como se abran las Cortes, se propone asistir á todas las sesiones de la alta Cámara é intervenir en los debates políticos.

Hasta que se suspendan las sesiones no abandonará esta capital el ex-presidente del Consejo de ministros.

Anoche á última hora no se había confirmado la noticia que circuló el día anterior de que iba á ser puesto en libertad el señor Morán.

Dícese que sobre las causas que motivaron esa prisión, así como las de los demás complicados en el proceso de los sucesos de la plaza de Afligidos, dirigirá una interpelación al gobierno, en cuanto comienzan las sesiones, un diputado republicano.

También dió anoche motivo á comentarios la conferencia, de mucha duración por cierto, que celebró ayer el señor Cánovas con el ministro de la Guerra. Los noticieros relacionaban aquella conferencia con los rumores de haber aparecido en Huesca una nueva partida. Rumor que desmentían en los centros oficiales.

La noticia de las detenciones verificadas anoche en esta coronada villa, es ahora tachada de falsa. Séalo ó no, es lo cierto que algo debe ocurrir ó temerse por lo menos.

Lo que fuere sonará.—F.
Madrid 7.

Sección de Noticias.

Crónica provincial.

Contra nuestros presentimientos, francamente manifestados en el número anterior, el pacto ha sufrido un verdadero descalabro con la derrota de D. Juan Fabra y Floreta, otro de los candidatos para la senaduría de esta provincia. Adversarios decididos del inmoral contubernio que tiene avasallada la cosa pública de esta región mediante el odioso pacto de Torroella, bajo este punto de vista no hemos de ocultar nuestra satisfacción al ver derribado por el suelo á uno de los dioses mayores de aquel feudalismo político y administrativo que nos deshonra, y que había hecho de nuestra provincia una de las más desgraciadamente regidas y gobernadas de España.

No se duerman, sin embargo, sobre los laureles los que han contribuido á semejante derrota. El Sr. Fabra es un eslabón de la cadena. Es preciso que

salten los eslabones restantes, y que sea de una vez un hecho la regeneración de esta provincia procurando el completo aniquilamiento del pacto.

Confesemos, con todo, que la caída del Sr. Fabra es un síntoma y bien puede ser un verdadero augurio.

—El periódico local que por tradición viene siendo defensor de todas las situaciones en esta provincia, y es, por derecho propio, órgano autorizado del famoso pacto, participa en estos términos el resultado de la elección de Senadores y la derrota de su amigo el señor Fabra:

«—El resultado de la elección de Senadores que tuvo lugar ayer, ha sido el siguiente:

Señor Camps (Don Pelayo).	151
Señor Puig.	148
Señor Escribá de Romani.	137
Señor Fabra y Floreta.	97
Señor Marqués de la Torre.	35

La derrota del señor Fabra, que tanto ha sorprendido al público, tiene perfecta explicación conociendo las diversas concausas que á ella han contribuido. La prudencia, por razones fáciles de comprender, nos impide ser hoy explícitos. Ya llegará ocasión de que la opinión pública vea despejada esa incógnita.»

Comprendemos que la situación del apreciable colega es en los actuales momentos bastante desairada y, por lo mismo, arguye en él tacto esquisito y estudiada prudencia esa reserva (que otros llamarán cuquería) en que se ha encerrado, ocultando con espeso velo las causas que en su concepto pueden haber influido en la derrota de su protector y amigo el Sr. Fabra. La opinión pública y nosotros, sin embargo, estaremos esperando con verdadera impaciencia que los datos que debe poseer *La Lucha* se den á luz para formar un juicio exacto de la última elección de senadores, siquiera para averiguar cómo diantre, teniendo el pacto y los hombres de *La Lucha* tantos amigos y adeptos en la provincia (á juzgar por el lenguaje soberbio que siempre usan sus prohombres y las cuentas galanas que á todas horas pregonan) uno y otros han sido tan fácilmente derrotados. ¡Con cuánta frecuencia se reproducen en la vida social las cuentas de la lechera...!!

—Se decía ayer de público que el alcalde intruso de Blanes Sr. Roig (de quien EL DEMÓCRATA se permite la libertad de volver á ocuparse sin pedirle á nadie autorización) vá á ser, al fin, suspendido de veras en sus funciones, por los motivos que tuvimos por conveniente manifestar en nuestro número anterior, con referencia á cartas que habíamos recibido de nuestros amigos de aquella villa.

Amantes de la justicia y del principio de autoridad, nos alegraremos con que se confirme la noticia. Si saliera fallida, lo sentiríamos por el Sr. Torrecilla.

—Por olvido involuntario dejamos de consignar en el número anterior que la en causa que debe verse en juicio oral y público el día 28 del actual, conocida por la del bautizo de Anglés, actuará como defensor de los restantes acusados el ilustrado abogado de este colegio D. Manuel Catalá.

—Anteayer noche á las nueve salió en dirección á Anglés y La Sella una fuerza respetable de caballería, á todo escape, ignorándose las causas á que podía obedecer una marcha tan repentina y en hora tan avanzada.

Ayer se decía que por los alrededores de Osor y Susqueda había aparecido una partida de gente armada. No sabemos lo que hay de verdad en esta versión; lo que sí podemos decir es que la fuerza de caballería no ha regresado todavía á esta capital.

—ORFEÓN GERUNDENSE: Inútil reseñar la quinta velada literaria y musical celebrada por dicha Sociedad el domingo último. Cuanto dijéramos en merecido elogio de la misma y en particular de los artistas y literatos que en ella tomaron parte, sería poco y no daría más que una ligerísima idea del éxito por demás brillante de aquella agradabilísima fiesta, una de las que con más placer recordaremos mientras la Sociedad *Orfeón gerundense* exista. El cuarteto inimitable; los literatos, excediéndose y la concurrencia, como nunca distinguida y numerosa. Á todos nuestros plácemes.

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela del teatro Español de Barcelona.—Lista de los artistas que forman parte de dicha compañía.

Maestro director y concertador, D. Francisco Oliver; Director de escena, D. Miguel Palá; Primeras tipes, D.^a Bernarda Viada y D.^a Eliodora Salvador; Segundas tipes, doña Enriqueta Ureña y D.^a Virginia Saez.—Tenor serio, D. Francisco Miró; Barítono D. Enrique Soler; Tenor cómico, D. Miguel Palá; Bajo, D. Antonio Alá; Otro barítono D. Juan Ferrusola; Otro bajo, D. Miguel Juvé.—Apuntadores, D. Juan Latorre y don Eduardo Dagas.—Cuerpo de coros, catorce coristas de ambos sexos.

Las obras que se pondrán en escena *La Tempestad, El Sacristán de S. Justo, El Salto del Pasiego, Estudiante en Salamanca, La Mascota*, etc. etc.

La empresa abre un abono único y exclusivo de ocho funciones que deberán tener lugar precisamente del 17 al 25 del actual, por tener que pasar los artistas á cumplir sus compromisos á otros teatros.

Nota. Queda abierto el abono en casa del espendedor señor Martínez, Arcos de la plaza de la Constitución.

CRÓNICA GENERAL.

De un horroroso crimen cometido en Cervera de Buitrago (Madrid) dan cuenta los periódicos de la corte. Hé aquí la versión detallada que publica uno de ellos—*El Progreso*—refiriéndose á la de personas llegadas del mismo punto donde ocurrió el sangriento drama:

«Estaban en la taberna del pueblo bebiendo varios amigos, en compañía del sobrino del cura, cuando á uno de los concurrentes le ocurrió invitar á los demás para ir á rondar á las muchachas del pueblo. Así, en efecto, sucedió. Todos, contentos y alegres, en compañía del Melchor, llevaban dos horas ya recorriendo la población, cuando hallándose parados enfrente á la casa del secretario del ayuntamiento dando serenata á las hijas de dicho funcionario, debieron mediar algunas palabras entre Melchor y un compañero suyo de ronda, y sacando aquél una lezna infirió con ella á su contrario un pinchazo que le derribó en tierra.

Varios mozos se apresuraron á llamar al médico, mientras otros censuraban el acto de Melchor, pero sin que por eso trataran de ofender á este de hecho.

A los pocos momentos llegó el juez municipal, acompañado del dueño de la taberna y de otro amigo, con objeto de saber lo ocurrido. En esto desaparece Melchor, creyendo sus compañeros que con la ausencia de aquél había terminado la cuestión; pero desgraciadamente no fué así. Mientras que conducían al herido á casa de sus parien-

tes, aparece Melchor con un trabuco, una escopeta y un cuchillo, asestando con éste una terrible puñalada al juez, que le dejó muerto en el acto. En seguida dispara el trabuco sobre el tabernero y también le deja muerto. Acto continuo, con el cuchillo dá una puñalada al compañero del tabernero, dejándole muy mal herido.

Los que presenciaban la escena y varios vecinos que salieron á la calle al oír la detonación, horrorizados, se escondieron unos en la casa del secretario y otros en la del primero de los heridos.

El Melchor, que no era ya un hombre sino una fiera, se apostó cerca de la puerta de la casa donde estaba el herido primero. Ocurríese al poco rato á un hermauo de aquel salir á la calle para ver si estaba el Melchor, y en el umbral de la puerta recibe una tremenda cuchillada de éste, exclamando mientras se arrancaba el cuchillo que tenía clavado en el corazón: «¡Ese tunante me ha muerto también!» y espiró.

No concluye aquí tan horrible crimen; otro pariente del muerto, al poco rato, sale con mucho cuidado á la calle, y el Melchor le dispara la escopeta de perdigones sobre el hombro y el pecho, cayendo también herido.

Todos los concurrentes que estaban en la casa cerraron la puerta, por temor de que penetrase el asesino.

La guardia civil se personó pocas horas después, entregándose el Melchor á la misma, como ya digimos.

El pueblo, lleno de terror, no se atrevió á salir hasta que llegaron los guardias.

El abogado fiscal de la audiencia de lo criminal de Colmenar de Oreja, don Julio Monreal, ha salido para dicho punto con objeto de instruir las diligencias.»

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS AL 6 POR 100 EN METÁLICO.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Lo que se pone por este anuncio en conocimiento del público.

¿DESDE QUÉ ÉPOCA SE EMPLEA EL HIERRO EN MEDICINA? El empleo del hierro en medicina data del año 559, en cuyo año se administró por vez primera en estado metálico por el sabio Alejandro de Tralles. Han trascurrido más de mil años y todos los médicos continúan administrando el precioso metal. Lo han dado mucho tiempo en forma de raspadura ó de grosero polvo. Después lo unieron á otras diversas sustancias, haciendo con él jarabes, píldoras, grageas, pastillas. Jamás han obtenido resultados comparables á los que da el Hierro Bravais (*gotas concentradas*). Sin acción irritante sobre el estómago, completamente asimilable, no ennegreciendo jamás la dentadura, el Hierro Bravais tiene además otra cualidad muy apreciable: es la menos cara de las medicinas propias para combatir el empobrecimiento de la sangre y la anemia.

**LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO**

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vnares, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor, DEPÓSITO.—SEVILLA; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20 y en todas las principales farmacias del reino.

Precio de cada frasco, 24 rs.

BOLOS ANTI BLENNORRÁGICOS DE GAZENREUVE.

Medicamento profusamente usado en Francia por sus brillantísimos resultados.

Único remedio recomendado eficazmente por cuantas personas lo han usado. Cura en poco tiempo la blenorragia (purgación) y toda clase de flujos blancos por crónicos é intermitentes que sean sin dejar señal de haber existido.

No perjudica en ningún caso la salud ni ocasiona erupciones desagradables como la mayor parte de preparaciones empleadas hoy día para esta clase de enfermedades.

Cada frasco contiene 100 bolos.

Gerona: Farmacia de D. J. Coll.—S. Feliu de Guixols: Farmacia de D. N. Font.

HABILITACIONES.—Una señora tiene dos para alquilar, con asistencia ó sin ella.—PLAZA EL GRANO-18-1.º Gerona.

¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de breva Múnera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de París, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la Academies de Barcelona y París, y no aceptó.—Porque eatedráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carbo, Robert y Rodriguez Mendez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de breva múnera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

**Vino y Jarabe de Dusart
de Lactofosfato de cal**

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los períodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las nodrizas, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la dentición se verifica facilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está pálido, linfático, cuando sus carnes están flojas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su accion reparadora y reconstituyente no es menos segura en las personas mayores cuando están anémicas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la cicatrizacion de los tubérculos del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentacion.

En resumen el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutricion de un modo completo y aseguran la formacion regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.

Paris: Casa GRIMAULT y Cia, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**ASMA
Aliviada y curada por medio de los
CIGARRILLOS INDIOS**

DE GRIMAULT Y C^{IA}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicacion excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extincion de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.

Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAULT y C^{IA}.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

**INYECCION DE GRIMAULT Y C^{IA}
AL
MÁTICO**

Exclusivamente preparada con las hojas del Mático del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los flujos los mas tenaces.

Depósito en Paris.

GRIMAULT y C^{IA}, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^{IA} y el sello del gobierno francés.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE



SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social, 48.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 106.319,768'47.

20 años de existencia.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 48 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 20 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 90.954,824'68.

Subdirector en esta provincia: D. Arturo Vinardell.
OFICINAS: Sta. CLARA, 2, 1.º (Frente á las pescaderias.)

Publicaciones que recomienda EL DEMOCRATA.

REVISTAS DE MODAS.—Paris charmant artistique (Paris).—La Violeta (79) Rue de Cormeille.—Paris.—El Figurin artistico (Pasaje Madoz-6-2.º Barcelona.)

REVISTAS CIENTIFICAS Y LITERARIAS.—La Madre y el Niño (Madrid).—Las Dominicales del libre pensamiento (Madrid).—La Diana (Madrid.)

OBRA EN PUBLICACION.

HISTORIA DEL AMPURDÁN por D. José Pella y Forgas.
(Se suscribe en la imprenta de este periodico.)

**APARATOS CONTINUOS
PARA LA FABRICACION
DE BEBIDAS GASEOSAS**

DE TODA ESPECIE

Aguas de Seltz, Lemonadas, Vinos espumosos, Soda-Water, y Gasificacion de Cervezas y Sidras.

MEDALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878

4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876

Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de

Lyon y Moscon 1872.

Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las

Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1869.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presion de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, faciles de limpiar.

Estano de primera calidad.—Vaso de cristal.

M^{ON} HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C^{IA} Sucesores
CONSTRUCTORES-MECANICOS

Guia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampillada por J. HERMANN-LACHAPPELLE
Precio, 5 fr.

IMPRESA Y LIBRERIA

Impresiones.—Encuadernaciones.—Comisiones.
Puciano Torres.

ESPAÑA.

Obra escrita por los señores Castelar, Madrazo, Murguía, Piferrer, Pi y Margall, Quadrado, etc., con un prólogo por D. Antonio Cánovas del Castillo.—Edición de gran lujo, espléndidamente ilustrada.—Un cuaderno semanal de 100 páginas: CUATRO REALES.

Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.

OBRAS COMPLETAS

DE

DON JOSÉ ZORRILLA.

Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS.

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—Gerona.
Recomendado por los facultativos de esta capital, con reglamento aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia.